

四川省人民政府办公厅关于实施新的统计制度加强统计工作的通知

一九九三年十月七日 川办发〔1993〕74号

为适应社会主义市场经济体制对统计工作的新要求,尽快建立起新的国民经济核算体系,实现统计与新的会计制度的衔接,从今年年报起,实施新的统计制度。这是我国统计制度的重大改革。为确保新制度顺利实施,按国家要求一次运行成功,经省政府同意,特作如下通知:

一、充分认识新统计制度实施的意义和难度,加强对这项工作的领导。

新统计制度,按照国民经济主要行业分类,分别实施包括农林牧渔企业、工业企业、建筑业企业、交通企业、商业及饮食业企业、服务企业、行政事业单位七套基层一套表和建设单位固定资产投资统计基层表。在此基础上,制定了新的综合表。基层表和综合表、与经济、社会、科技领域的各个方面相联系,涉及面广。新制度实行新的统计内容,采用新的统计方法。各级政府和部门,要切实加强对新统计制度实施工作的领导,协调好各方面关系,督促下级政府和基层报表单位,做好新统计制度实施中的各项工作。按照《中华人民共和国统计法》的规定,圆满完成本地、本单位的统计工作任务。

二、加强统计基础工作,认真做好统计人员培训。

新统计制度对统计基础工作和统计人员提出了新的要求。各地要切实强化原始记录、统计台帐、统计报表、会计报表等基础工作,设置和

配备与完成任务相适应的综合性机构或综合统计人员。企业(单位)财务部门应及时向综合统计部门提供有关报表资料。要大力开展对各级统计人员的培训工作,使其全面掌握新统计制度和统计方法,以适应改革的要求。

三、加强部门统计,建立健全主管部门向同级综合统计部门报送统计资料的制度。

政府综合统计部门,按照国家统一要求,负责反映国情国力的基本统计资料的统计工作。部门自身管理所需资料的统计由主管部门自行组织,但需纳入政府综合统计部门的统一管理。在机构改革中,由主管部门改为行业协会、公司(或其他称谓)的,要继续负责组织本行业的统计工作。

为适应建立市场经济体制的需要,要建立健全主管部门向同级政府统计部门提供有关统计资料的制度,包括财政、银行、工商、经贸等部门资料以及各种要素市场的统计资料,包括金融市场、房地产市场、劳动力市场、技术市场、生产资料市场及开发区统计等等。政府统计部门一般不再向基层重复制发这方面的报表。

新统计制度的施行,涉及点多、面广、任务重。各市、地、州、县和基层报表起报单位应本着打紧安排、节约开支的原则,认真解决新统计制度实施所必要的资金、物质条件和其他困难,确保本地统计工作任务的顺利完成。